

党旗飘扬战疫情 党员先锋冲在前

■中国城市报记者 郭文治 孟航

2月15日以来,内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区每日确诊病例持续增加,一场坚决切断疫情传播链条、守护好人民群众生命安全和身体健康的战役在全区展开。关键时刻有组织,关键岗位有党员。赛罕区多个封控小区成立临时党支部和党员志愿服务队,党员带头遵守防控纪律、服务防疫大局、联系服务群众,第一时间到所在区域抗疫工作队报到,筑起了疫情防控的“红色堡垒”。

临时党支部扛起战“疫”大旗

居住着数千户居民的锦绣佳苑小区位于赛罕区昭乌达南路街道锦绣社区,是这里最大的几个居民小区之一。2月19日凌晨,在发现新冠病毒核酸检测阳性病例后,呼和浩特市疫情防控工作指挥部迅速划定封控区进行管控,严格按照疫情防控相关规定进行管理。锦绣佳苑小区C区的20多栋住宅成为本轮疫情的封控区。

转眼间,热闹的小区就像被按下了暂停键,1200多户居民停止外出居家隔离。小区门口那道长长的封控线划分出

内、线外两个世界。线内的人们内心忐忑,线外的人们牵肠挂肚。

“家里没有储备食物怎么办?”“老人孩子生病怎么办?”“必需的生活日用品如何采购?”由于封控突然,慌乱中的小区居民有很多担忧。同住在封控区内的赛罕区委政法委社会治安综合治理中心主任王震宇内心焦急:“我是滨河社区的点位长。社区马上要开始进行第三轮核酸检测了,有大量工作需要做,人手又很紧张,我现在却被封闭在小区里出不上力。”

同样的情况也出现在昭乌达南路街道万锦社区建和嘉园小区。赛罕区纪委监委、应急管理局、行政审批和政务服务中心等多家单位的党员干部也被封控到小区里,工作受限。怎样在封控区内继续战斗?两个小区的党员干部想到了一起——成立临时党支部,把党旗插在封控小区疫情防控第一线!

临时党支部竖起来的不仅仅是一面旗帜,也是“主心骨”。建和嘉园小区临时党支部书记刘亚林说:“成立临时党支部,建制临时但作用不临

时。临时党支部组织志愿者开展各项活动,组织性更强也更加规范,能够提供有针对性又切实有效的志愿服务,也能够凝聚起大家守护美好家园的信心和决心。”临时党支部在小区招募志愿者,每一名党员志愿者包楼包单元,有序组织后勤供应,确保居民基本生活需求;有序组织场所消杀,确保封控区不留死角、不留隐患;有序组织核酸检测,确保检测工作科学高效、不漏一人。

党员志愿服务队迎难而上

如果说临时党支部发挥的是指挥核心作用,那么党员志愿服务队就是党指挥下的先锋队。在第一批封控的赛罕区敕勒川路街道怡水园社区景苑小区,42名党员志愿者化身接待员、运输员、服务员,全力保障群众基本生活,把疫情造成的影响降到最低。

2月19日晚,在小区内居住的一位尿毒症患者出现甲状腺危象,严重危及生命安全,急需血液透析。危急时刻,党员志愿服务队迅速联系相关部门,对接内蒙古自治区人民医院,在20日清晨开通绿色通道,

派出120救护车送该患者及时就医。一次次测温、一遍遍消杀、一轮轮核酸检测……封控的每一天,党员志愿者渗透到小区疫情防控的方方面面。值守志愿者夜以继日,在严寒中轮番值守;后勤服务志愿者引导居家隔离居民线上采购,满足婴幼儿用品、慢性病药品等个性化需求;给特殊困难群体赠送蔬菜,对孕妇、重症慢性病患者、残疾人、孤寡老人等实行特别关爱,把党和政府的关怀温暖覆盖到每一个群体。

党群合力织密联防联控网

在临时党支部的带领下,封控小区的各项防疫工作有序进行。居家隔离的居民们也不再像之前那样慌乱,购买的物资逐渐减少。但细心的王震宇发现,集中递送的物资上不时会有一两句留言:“老人有病,行动不方便。”“一人带娃,请帮忙送上门。”小区里有各种特殊情况的居民需要照顾,单靠小区内少量的党员志愿者,人手依然不足。此时,在党员的示范和引领作用下,越来越多的小区居民也加入志愿服务行列。

小区居民王乐华这几天一直穿着防护服当志愿者,配送物资、值守卡点,协助医护人员进行核酸采样。王乐华说:“为了我们的小区,党员同志、社区干部、医护人员这么辛苦地付出,我们更应该尽己所能做些事情。”

如今,包括临时党支部的28名党员在内,小区拥有了一支由党员干部、志愿者、医生、网格员和物业人员组成的60多人的志愿服务队伍,他们有条不紊地防控、服务,让小区居民的心渐渐安定下来。

在一公里外的建和嘉园,1000多名居民一大早就行动起来,按要求分批前往核酸采样点接受第三轮检测。在采样现场,30多名党员志愿者早早到位,带领物业公司员工、居民志愿者分组工作,指引居民有序排队、登记资料,帮助行动不便的老人走绿色通道,同时分发募集到的医疗垃圾转运袋、N95口罩、防护服和消毒液等物资。

哪里有危险,哪里就有党员;哪里有困难,党的旗帜就飘扬在哪里。在赛罕区一个个封控小区,一面面鲜红的党旗就是人民群众战胜疫情的“定海神针”。

深入践行“两邻”理念 推进乡村品质养老

■中国城市报记者 郭文治 孟航

辽宁省沈阳市于洪区深入推进“振兴新突破 我要当先锋”专项行动,在马三家街道边台村围绕践行“与邻为善、以邻为伴”理念,探索推出了一系列“养老助老”新举措,全力打造“品质养老”服务品牌,切实提升村民的获得感、幸福感、安全感。

“党建聚邻”建家院。边台村坚持党建引领,将网格党支部与“两邻”服务网格相融合,形成边台村农村幸福院。幸福院以“党建+养老服务”模式为基础,集聚村干部、党员、志愿者、低龄健康老人等力量,为村里空巢、独居、留守等高龄老人提供基本助老服务,构建多元一体的农村互助养老结对帮扶模式。

幸福院以边台村党支部为中心,下设前边台、后边台2个网格党支部,由村“两委”成员担任网格长;每个网格以村路划分形成11个幸福院,共计22个,由党员、入党积极分子、村民代表和志愿者担任院长;每个幸福院均有志愿者与高龄老人结对提供帮扶,形成小事不出院、大事不出格的互助网络,让老人享受到就近邻里互助养

老的便利,满足老人在熟悉环境中养老的迫切需求,增强老年人归属感和幸福感。

“服务暖邻”聚民心。边台村做实“有事您敲门”行动,志愿者们定期走访慰问高龄老人,与老人面对面聊家常、问冷暖、知需求、解难题。老韩夫妇是村里的低保户,儿女常年不在身边,韩大伯身体状况不佳,里里外外家务活全靠老伴。一次韩大婶因重感冒病倒,两人日常生活成了难事。志愿者在“敲门行动”中得知此事后,立即召集幸福院里的相关人员到韩大伯家帮忙,洗衣做饭、打扫卫生、跑腿买药,一直到韩大婶身体好转。“敲门行动”解决了老人最关心、最直接、最现实的问题,敲开的不仅是老人的家门,更是老人的心门。

“科技安邻”赋能量。依托于洪区居家养老智慧看护平台,边台村建立了“居家养老服务”和“志愿者服务”两个微信群,实现需求服务线上对接,让老人在短时间内就能有求必应,让高龄、失能、多病的老人足不出户就能享受各种生活便利服务。目前,边台村在于洪区居家养老智慧看护平台

上建档的老年服务对象有165人、服务志愿者72人,提供代办服务、助洁服务、巡视探访、日常维修等多项助老服务项目。通过实施邻里互助智能化平台管理及志愿者激励制度,打造了服务群众更直接、管理调度更便捷、基层执行更高效的智慧服务模式,高效推进了“品质养老”项目实施。

此外,边台村“品质养老”项目注重智能设备的科技赋能,于洪区民政局为边台村老人提供了20个智能健康监测手环,1人1环实时监测空巢老人身体健康情况,每个手环设有3个紧急联系人,包括老人家属、村里联络员和平台客服,可以在老人出现意外时第一时间进行帮扶,为边台村养老助老爱老插上智慧翅膀、赋予高效能量。

“文化亲邻”有特色。边台村是一个历史悠久的少数民族聚居村,70%以上的村民是锡伯族,历史上是锡伯族祖先西迁的起点。村党支部以“促进民族团结、构建和谐乡村”为目标,固定开展“西迁节”庆祝活动。2021年在区文旅局支持下开展了戏曲专场文艺演



春节前夕,边台村的志愿者们来到村“两邻”活动工作站,为村里百姓写对联、送福字,共庆佳节。

出活动,展现锡伯族和汉族邻里和睦相处的生动景象,让老人们感受浓郁的民族文化氛围。同时,边台村在村史馆集中展示锡伯族历史、文化、传统习俗等内容,既体现了民族文化的传承,也展现了民族文化的融合,受到村民普遍欢迎。

下一步,边台村将继续深化“品质养老”服务品牌。拓展智慧养老服务平台,帮助老年人跨越“数字鸿沟”,让帮扶效果更快捷、更迅速;依托区民政、妇联等部门,开展系列技能

培训,提高志愿者服务能力,为老年人提供生活照料、助医助餐、助浴助洁、关怀访视、生活陪伴、心理咨询等多方面服务,不断满足老年人多样化、多层次的居家养老服务需求;建立“线上监测+线下探访”巡访机制,加强全方位关爱服务;打造日间养老服务中心,为老年人提供膳食供应、个人照料、保健康复、休闲娱乐、紧急援助等日间服务;持续推进“有事您敲门”“一对一”包保等行动,全方位开展助老服务。